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書面質詢 

 “立法會選舉棄權票的比率高：是年輕人不感興趣還是欠缺政治策略？” 

 

近日，廉政公署公佈了 2021 年的工作報吿，反映廉署致力監督和確保今屆立法會

選舉能在公平、公正和廉潔的情況下進行，並在監督工作上投入大量的人力和財政資源。 

但明顯的是，除了大量的白票和廢票外，棄權票的比率更高達 42%，而投棄權票的

主要是年輕人。當時，立法會選舉管理委員會對選舉中的棄權票的比率創歷史新高作出

解釋說，是由於疫情和惡劣天氣所致。 

然而，高比率的棄權票亦與年輕人和市民普遍對立法會工作不感興趣有關，相關委

員會的運作長期欠缺透明度，導致市民經常都無法瞭解與本身的正當利益有關的事情。 

在不少中學和高等院校，普遍存在這種漠不關心的現象，這反映學生對政治和公民

教育極其冷感，對鼓勵學生參與立法會的工作造成反效果。 

在現今國際和區域競爭激烈的環境下，是無法接受澳門既聰明又具幹勁和創造力的

年輕人將立法會的工作，即直接關乎他們和他們的親人的未來的重大問題，如房屋政策、

教育政策、公共衞生政策，乃至勞工政策、社會政策等，視為次要甚或是完全漠視。  

如果我們把年輕人的參與視為推動政治和社會變革的力量，那麼，他們對政治的冷

感值得大家憂慮，這會對未來從政人才的培養和更新換代、對整體社會的進步和發展帶

來災難性的後果。缺乏年輕人的參與將進一步加劇社會對政治議題的疏離，因而缺乏新

思維應對特區將來的挑戰。 

因此，我們必須扭轉這種局面，從年輕人的政治教育著手，在實現政治環境的改革

和革新的前提下，把他們裝備好並在立法會選舉中透過政治參與擔當社會變革的責任角

色。年輕人無論是來自哪個社會階層，都離不開涉及其前途的討論。 

基於此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的答

覆： 

1. 政府將會對公私營的中學和大學推行哪些具體措施，以提升年輕人對政治的興趣，

尤其是對於在立法會討論的事項的興趣？ 
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2. 針對中學的教育，政府將有何具體行動，讓年輕人瞭解選舉的事宜，如辯論的組

織、候選名單的組成、議員的選舉和競選的活動，以及透過培訓和舉行模擬的立法會全

體會議、常設委員會和各跟進委員會的會議，使他們認識到公民參與的益處和提高他們

對政治的參與度和興趣？ 

3. 教育當局會否與公私營的學校和大學建立類似青年議會的組織，向本澳的中、小

學及高等院校的學生推廣公民教育，培養其公民及政治參與的興趣，並瞭解立法會的內

部運作和辯論的規則，促進對多元化意見的討論和尊重，培養批判精神和對話能力？ 

 

 

澳門特別行政區立法會議員 

高天賜 

2022 年 8 月 8 日 

 


